8° ano-Exercícios Recuperação Paralela -1° Bimestre-Ciências

1. Células vegetais, como as representadas na figura A, a seguir, foram colocadas numa determinada solução e, no fim do experimento, tinham aspecto semelhante ao da figura B.
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Comparando as concentrações do interior da célula na situação inicial (I), da solução externa (II) e do interior da célula na situação final (III), podemos dizer que:

a) I é maior que II.


b) I é maior que III.


c) I é menor que II.

d) I é igual a II.


e) III é maior que II.
2. Na composição química de uma célula existem componentes orgânicos e inorgânicos. Quais são esses componentes?



3. Por que as células de intensa atividade possuem maior quantidade de água do que as células de pequena atividade metabólica?
4. A membrana celular é impermeável à sacarose. No entanto, culturas de lêvedos conseguem crescer em meio com água e sacarose. Isso é possível porque:

a) a célula de lêvedo fagocita as moléculas de sacarose e as digere graças às enzimas dos lisossomos.

b) a célula de lêvedo elimina enzimas digestivas para o meio e absorve o produto da digestão.

c) as células de lêvedo cresceriam mesmo sem a presença desse carboidrato ou de seus derivados.

d) as células de lêvedo têm enzimas que carregam a sacarose para dentro da célula, onde ocorre a digestão.

e) a sacarose se transforma em amido, por ação de enzimas do lêvedos, e entre as célula, onde é utilizada.
5. O estudo da célula só começou a ganhar terreno de fato, no século XVII quando foi inventado o microscópio óptico. Sabemos que a célula é uma unidade viva, logo executa funções bem específicas. Com relação às organelas de uma célula animal e vegetal, quais são responsáveis pela respiração celular e fotossíntese, respectivamente?
6. Sabemos que a célula é uma unidade morfofisiológica que desempenha muitas funções necessárias à sobrevivência do individuo. Cada célula utiliza material nutritivo para liberação de energia, crescimento e reprodução. No citoplasma, há estruturas menores, como lisossomos, ribossomos e mitocôndrias. Além disso, possui o núcleo, que controla a atividade celular. Com base no texto acima e em seu conhecimento adquirido, responda:

a) Das estruturas mencionadas, qual é responsável pela síntese de proteínas? 

b) Qual é capaz de digerir e destruir organelas da própria célula?

c) Qual organela produz energia para a célula

7. O esquema abaixo um tipo de divisão celular que pode ocorrer no corpo humano. Assinale com um X as afirmativas corretas.
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a) Essa divisão celular pode ser tanto a mitose como a meiose, dependendo do tipo de célula humana em que ela ocorre. (   )

b) Essa divisão celular é a meiose: de uma célula-mãe, com 46 cromossomos, formam-se quatro células-filhas, com metade do número de cromossomos, 23, existentes na célula-mãe. (  )

c) No corpo humano, esse tipo de divisão celular é muito frequente em células da pele e do fígado, por exemplo. (   )

d) No corpo humano, esse tipo de divisão celular ocorre na formação de espermatozoide e óvulos. (  )

e) Esse tipo de divisão celular não têm qualquer importância para a manutenção do número constante de cromossomos na espécie humana, já que ela reduz o número de cromossomos das células-filhas à metade do que existia na célula-mãe. (   )

8. Leia o seguinte trecho retirado do site http://www.semgluten.com.br/html/celiaca.htm. 
O que é a Doença Celíaca?
É uma intolerância permanente ao Glúten que ocorre em indivíduos com predisposição genética.

A Doença Celíaca geralmente se manifesta na infância, entre o primeiro e o terceiro ano de vida (na introdução de alimentação à base de papinhas engrossadas com cereais proibidos, com bolachas, pão, sopinhas de macarrão), podendo surgir em qualquer idade, inclusive no adulto. 
O Glúten é uma substância presente no trigo, na aveia, na cevada (no subproduto da cevada, que é o malte), no centeio e em todos os alimentos e produtos preparados com esses cereais.
O Glúten agride e danifica as vilosidades do intestino delgado prejudicando a absorção dos nutrientes dos alimentos.

Que grupo de nutriente é restrito para uma pessoa Celíaca? Assinale a alternativa correta. 

a) Carboidratos

b) Vitaminas

c) Proteínas

d) Lipídio
b) Qual a diferença entre nutriente e alimento?
9. A respeito dos nutrientes presentes nos alimentos, responda:

a) Qual a principal função dos CARBOIDRATOS?

b) Qual a função das PROTEÍNAS? 

c) Qual a função dos LIPÍDIOS? 
d) Qual a função das VITAMINAS E SAIS MINERAIS? 

e) Qual a função das FIBRAS? 
10. Considere que o rótulo abaixo indique a composição de um alimento.

a) O alimento apresenta todos os nutrientes essenciais?
b) Qual é o nutriente que aparece em maior quantidade?
c) Considerando sua composição, qual seria o principal efeito desse alimento em nosso organismo? Justifique.
11. Vamos supor que uma criança goste apenas dos seguintes alimentos: pão, macarrão, arroz, batata frita, bolachas e balas. Para que ela cresça com saúde, que alimentos estariam faltando em sua dieta? Explique por que.

12.  A seguinte tabela mostra a quantidade de colesterol em diversos alimentos:
	ALIMENTO
	QUANTIDADE 
DE COLESTEROL

	1 bife de fígado (100 g)
	389 mg

	1 ovo
	274 mg

	1 bife de picanha (100 g)
	100 mg

	1 bife de filé mignon (100 g)
	95 mg

	4 fatias de pizza de mussarela
	92 mg

	1 Big Mac*
	54 mg

	1 bife de frango (100 g)
	52 mg

	1 copo de leite integral (200 ml)
	28 mg

	1 bola de sorvete
	6,5 mg

	1 copo de leite desnatado (200 ml)
	4 mg



A tabela acima mostra alguns dos principais vilões relacionados ao aumento de colesterol em nosso organismo, como o ovo, fígado, picanha, etc. Entretanto, o colesterol não pode ser considerado apenas um vilão, pois também produz efeitos benéficos em nosso organismo. Há dois tipos de colesterol que circulam em nosso organismo: o “bom colesterol”, que aparece nos exames de sangue como HDL e o “mau colesterol”, o LDL.
a) Que tipo de nutriente é o colesterol: carboidrato, proteína ou lipídio? 
b) Cite duas funções benéficas do colesterol em nosso organismo.

c) A construção dessa tabela foi auxiliada pela Sociedade Brasileira de Cardiologia, em 2001. Quais os efeitos do “mau colesterol” para nosso coração?

13.  Explique os seguintes fenômenos:

a) Uma criança cuja dieta é fraca em proteínas pode apresentar distúrbios no crescimento.
R: Não consome alimentos construtores para a renovação das células.
b) Uma pessoa que não tem o hábito de ingerir fibras alimentares sofre distúrbios intestinais.
R: Sem fibras ela terá prisão de ventre ou constipação.
14. Uma criança é levada ao médico por estar anêmica, com falta de apetite e apresentando distúrbios nervosos. O médico lhe prescreve um certo tipo de medicamento e uma dieta alimentar especial.
a) Que substâncias você acha que esse medicamento contém?
R: Ferro e vitamina B12.
b)Você sabe citar pelo menos cinco dos alimentos provavelmente indicados na dieta? Qual a razão da escolha desses alimentos?
R: Fígado, carne vermelha, feijão, espinafre e ervilha, pois são ricos em ferro.
15. (UEL – 2007) Analise as figuras a seguir
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Fonte: JUNQUEIRA, L. C. & CARNEIRO, J. "Biologia Celular e Molecular". Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2000. p. 184
As figuras I, II, III e IV dizem respeito, respectivamente, às seguintes fases da mitose:

a) Anáfase, metáfase, início da prófase, fim da prófase.

b) Início da prófase, fim da prófase, metáfase, anáfase.

c) Início da prófase, fim da prófase, anáfase, metáfase.

d) Metáfase, início da prófase, fim da prófase, anáfase.
e) Metáfase, anáfase, início da prófase, fim da prófase.
16. (Unicamp – 2005) Os esquemas A, B e C a seguir representam fases do ciclo de uma célula que possui 2n = 4 cromossomos.
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a) A que fases correspondem as figuras A, B e C? Justifique.

b) Qual é a função da estrutura cromossômica indicada pela seta na figura D?
17. Considere as duas fases da meiose, de um organismo com 2n=6 cromossomos, esquematizadas a seguir e responda:
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a) Que fases estão representadas na figura A e na B? Justifique.

b) Que tipo de alteração aparece em uma das figuras? Em relação ao cromossomos, como serão as células resultantes de um processo de divisão com essa alteração?

c) Dê um exemplo de anomalia que seja causada por este tipo de alteração na espécie humana, cujo número normal de cromossomos é 2n=46.
18. (Unifesp 2012) Durante a prófase I da meiose, pode ocorrer o crossing over ou permuta gênica entre os cromossomos das células reprodutivas.

a) Explique o que é crossing over e sua importância para as espécies.
b) Considerando que a maioria das células de um organismo realiza divisão celular mitótica para se multiplicar, justifique o fato de as células reprodutivas realizarem a meiose. 
19. (Unesp 2012)  Os indivíduos não são coisas estáveis. Eles são efêmeros. Os cromossomos também caem no esquecimento, como as mãos num jogo de cartas pouco depois de serem distribuídas. Mas as cartas, em si, sobrevivem ao embaralhamento. As cartas são os genes. Eles apenas trocam de parceiros e seguem em frente. É claro que eles seguem em frente. É essa a sua vocação. Eles são os replicadores e nós, suas máquinas de sobrevivência. Quando tivermos cumprido a nossa missão, seremos descartados. Os genes, porém, são cidadãos do tempo geológico: os genes são para sempre.
(Richard Dawkins. O gene egoísta, 2008.)

Considerando a reprodução sexuada, explique o que o autor do texto quis dizer ao comparar cada cromossomo, e o conjunto cromossômico de uma pessoa, às mãos de cartas que se desfazem assim que são distribuídas. Considerando o mecanismo de duplicação do DNA, explique a afirmação de que os genes são para sempre.
20. (Unesp 2010)  Apelo assexual – Caso único na natureza, espécie de formiga dispensou seus machos e descobriu que, ao menos para ela, sexo não vale a pena.
Trata-se da Mycocepurus smithii, uma espécie de formiga que não tem machos: a rainha bota ovos que crescem sem precisar de fertilização, originando operárias estéreis ou futuras rainhas. Aparentemente, este mecanismo de reprodução traz uma desvantagem, que é a falta de diversidade genética que pode garantir a sobrevivência da espécie em desafios ambientais futuros. 

Duas hipóteses foram levantadas para explicar a origem destes ovos diploides: a primeira delas diz que os ovos são produzidos por mitoses e permanecem diploides sem passar por uma fase haploide; a segunda sugere que se formam dois ovos haploides que fertilizam um ao outro.
(Unesp Ciência, novembro de 2009. Adaptado.)


Considere as duas hipóteses apresentadas pelo texto. Cada uma dessas hipóteses, isoladamente, reforça ou fragiliza a suposição de que essa espécie teria desvantagem por perda de variabilidade genética? Justifique suas respostas. 
21. (Enem 2009) Quando adquirimos frutas no comércio, observamos com mais frequência frutas sem ou com poucas sementes. Essas frutas têm grande apelo comercial e são preferidas por uma parcela cada vez maior da população. Em plantas que normalmente são diploides, isto é, apresentam dois cromossomos de cada par, uma das maneiras de produzir frutas sem sementes é gerar plantas com uma ploidia diferente de dois, geralmente triploide. Uma das técnicas de produção dessas plantas triploides é a geração de uma planta tetraploide (com 4 conjuntos de cromossomos), que produz gametas diploides e promove a reprodução dessa planta com uma planta diploide normal.

A planta triploide oriunda desse cruzamento apresentará uma grande dificuldade de gerar gametas viáveis, pois como a segregação dos cromossomos homólogos na meiose I é aleatória e independente, espera-se que 
a) os gametas gerados sejam diploides.   

b) as cromátides irmãs sejam separadas ao final desse evento.   

c) o número de cromossomos encontrados no gameta seja 23.   

d) um cromossomo de cada par seja direcionado para uma célula filha.   

e) um gameta raramente terá o número correto de cromossomos da espécie.   

22. (Unirio 2009) Câncer é o termo genérico para descrever uma coleção de cerca de 150 doenças diferentes, caracterizadas por uma rápida e anormal divisão celular do tecido e pela migração de células cancerígenas para partes do corpo distantes da origem. Com a rápida e desnecessária divisão celular, logo se forma um excesso de tecido, conhecido como tumor.

Adaptado de http://www.qmc.ufsc.br/qmcweb

A primeira observação de que alguns medicamentos ou produtos químicos poderiam atuar em tumores aconteceu na Segunda Guerra Mundial. Após vazamento de gás mostarda, pessoas com tumores que ficaram expostas ao gás, tiveram redução nesses tumores. Sendo assim, a quimioterapia é um tratamento que utiliza medicações específicas, as quais têm propriedade de atuar “inativando” ou “destruindo” as células tumorais. 

http://www.saudenainternet.co.br

O agente quimioterápico ideal mataria as células cancerígenas e seria inofensivo às células sadias. Nenhum agente quimioterápico, por enquanto, atende a estes critérios, e os efetivos são também os mais tóxicos para os humanos e, portanto, precisam ser cuidadosamente controlados quando ministrados aos pacientes.

http://www.qmc.ufsc.br/qmcweb

Uma pessoa com câncer foi submetida a um tratamento quimioterápico, após o qual não houve formação de novas células tumorais.

A partir das informações contidas nos textos apresentados, é possível considerar que os agentes quimioterápicos atuam sobre :
a) a membrana plasmática, criando o encapsulamento do tumor.   

b) a circulação sanguínea, impedindo o tráfego da doença.   

c) os peroxíssomos, bloqueando a produção de catalase.   

d) algumas mitocôndrias, impedindo a respiração aeróbica.   
e) algum ponto do ciclo celular, fazendo cessar as mitoses.  
 23. (Unesp 2008)  A figura representa uma anáfase de uma célula diploide animal.
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Essa célula está em mitose ou em meiose? Justifique, informando o número diploide de cromossomos  em uma célula somática desse animal.
24. (UFSCar-2009) Considere que as abelhas da espécie Partamona helleri possuem 34 cromossomos, sendo que as fêmeas originam-se por reprodução sexuada e os machos, por partenogênese. É esperado que fêmeas e machos tenham nos núcleos de suas células somáticas, respectivamente,
a) 34 e 17 cromossomos.

b) 68 e 34 cromossomos.

c) 17 e 34 cromossomos.

d) 34 e 68 cromossomos.
e) 51 e 17 cromossomos.
25. (Unicamp-1999) A figura mostra uma preparação histológica corada de ponta de raiz de cebola. 
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Que células, dentre as numeradas de 1 a 5, correspondem a intérfase, metáfase e anáfase do ciclo celular? Justifique sua resposta, considerando apenas as informações fornecidas pela figura. 
26. Univ. Mogi da Cruzes) No homem, o albinismo é condicionado por um  gene autossômico recessivo, a.  Pais normais que têm um filho albino desejam saber:

Qual a probabilidade de terem outro filho mas com pigmentação normal da pele?
27. (F.C.Chagas-BA) O pai de uma criança do grupo sanguíneo  A  e Rh+, cuja mãe é B e Rh-, poderia ser:

a) AB e Rh+

b) AB e Rh- 

c) B e Rh+

d) A e Rh-
e) O e Rh+
Composição aproximada�
Por 100g�
�
LIPÍDIOS�
5,0 g�
�
CARBOIDRATOS�
10,4 g�
�
PROTEÍNAS�
23,2 g�
�
VITAMINAS�
0,07 g�
�
SAIS MINERAIS�
2 g�
�
Valor energético�
34 Kcal�
�






* Fonte: Tabela elaborada pela nutricionista Marcia Nacif, do Centro Universitário São Camilo e da Universidade Paulista; McDonalds; demais alimentos: Sociedade Brasileira de Cardiologia (2001)











